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Schweitzer-Cumpăna a închinat picturii 
grija zilelor şi nopţilor sale, modest şi demn, 
împlinind cu mândrie confidenţa testamentară 
a artistului adevărat: «Am făcut ce am ştiut, 
am pictai ce am văzut». 

Corneliu Baba, 
27 septembrie 1976 

Este o datorie dintre cele mai alese a vorbi astăzi despre viaţa şi opera lui 
Rudolf Schweitzer-Cumpăna (7 mai 1886, Piteşti - 17 februarie 1975, 
Bucureşti), mai ales că genera1iilor tinere numele său le este aproape 
necunoscut. Vom spune ex abrupto că Rudolf Schweitzer-Cumpăna este un 
pictor român de talie europeană. Şcolit, la începutul veacului, la Academia 
Regală de Arte Frumoase din Berlin, cu Erich Hancke, Arthur Kampf şi Anton 
Alexander von Werner, Schweitzer-Cumpăna afirmă, cu maturitate artistică şi 
vigoare, lumea românească-ţărănească, în competiţie cu varietatea tematică şi 
stilistică a picturii europene a timpului. Europenismul său - dacă se poate forţa 
o astfel de expresie - răzbate şi se impune, cu valoare picturală de excepţie, în 
spiritul picturii tradiţionale, clasice, tocmai prin elementul autohton, naţional, al 
tablourilor sale. Priviţi chipurile de ţărani (Ţărani la masă, Boi la munca 
câmpului, De zorul foamei, Ţărancă cu urcior, Portret de ţărancă-mamă ş.a.) 
şi veţi înţelege atmosfera românească ce se degajă din tablourile sale, măreţia şi 
demnitatea personajelor pictate, cu nimic mai prejos de, să zicem, cele ale lui 
Vincent Van Gogh. 
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Dar să schiţăm câteva repere din viaţa artistului 1
• Copilăria şi şcoala 

primară (1893-1897), la Piteşti. Tot în urbea natală, şapte ani (1897-1904) la 
Colegiul Naţional. Împlinise 18 ani, când, în toamna anului 1904, pleacă la 
Beri in la Academia Regală de Arte Frumoase. La 23 de ani, în 1909, se 
înapoiază în ţară cu studiile academice încheiate, dar şi pentru satisfacerea 
stagiului militar. 

Rudolf Schweitzer-Cumpăna împlinise 25 de ani, în 1911, când expune, 
pentru prima oară la Salonul Oficial din Capitală, trei lucrări. Timp de aproape 
65 de ani, până la trecerea sa în nefiinţă, la 89 de ani, în I 975, va fi o prezenţă 
vie la mai toate manifestările artistice din ţară şi de peste hotare, îndeosebi în 
anii interbelici, cu peste 30.000 de lucrări de pictură şi grafică realizate de-a 
lungul vieţii. 

Putem distinge două mari etape în viaţa acestui mare şi modest slujitor al 
penelului. Prima, timp de 40 de ani, între 1911 şi 1951, când se afirmă viguros 
la mari expoziţii bucureştene, la Ateneul Român, la Sala Dalles, dar şi peste 
hotare, la Paris, în 1931, cu o expoziţie personală de 38 tablouri. La 40 de ani, 
în 1926, devine membru societar la „Tinerimea Română", care reunea pe cei 
mai de seamă artişti - pictori, graficieni - ai timpului. Pentru ca în anul următor, 
1927, să se mute definitiv la Bucureşti, cu atelierul său în strada General 
Budişteanu nr. 30, iar din 1936, până la sfârşitul vieţii, în locuinţa sa proprie 
din strada Buiestrului nr. 3 bis. (cartier Floreasca). 

A doua etapă, timp de aproape 25 de ani, între 195 l şi 1975, când, în 
195 I, este numit profesor la fostul Institut de Arte Plastice „Nicolae 
Grigorescu" (azi Academia de Arte) şi devine membru al Uniunii Artiştilor 
Plastici. in 1957, cu prilejul împliniri vârstei de 70 de ani (la 7 mai 1956), 
Muzeul de Artă din Capitală organizează la Sala Dalles prima expoziţie 

retrospectivă Schweitzer-Cumpăna, reunin_d 278 lucrări de pictură şi 159 de 
grafică. Cu acelaşi prilej i se conferă titlul de Maestru Emerit al Artei. La 75 de 
ani, în 1961, ~ a dona urboi salo natalo, Pitoşti, nu mai puţin de 1-17 lucrări de 

pictură şi grafică - semn de aleasă cinstire a meleagurilor natale, copilăriei şi 

adolescenţei. N ic.i un alt aşezământ cultural din ţară şi de peste hotare nu 
posedă o atât de importantă colecţie Rudolf Schweitzer-Cumpăna ca Muzeul 
Judeţean Argeş-Piteşti. S-ar cuveni - credem noi - ca acest important 
aşezământ de cultură să poarte numele lui Rudolf Schweitzer-Cumpăna. 

Valoarea deosebită a lucrărilor sale de pictură şi grafică a fost semnalată 
şi recunoscută, chiar de la început, de către mari personalităţi ale culturii 
române, precum Nicolae Iorga, Elene Văcărescu, Victor Eftimiu, Corneliu 
Baba, George Oprescu, Nicolae Tonitza, Francisc Sirato, Tudor Arghezi, Lucia 
Dem. Bălăcescu şi mulţi alţii. 

1 Vezi pentru aceasta Muzeul de Arta al R.S.R. Complexul Muzeal Judeţean Prahova, Expoziţie retrospectivă 
Rudo/jSchwe1tzer·Cumpăna. Pictură-graficti, Bucureşti, 1986 (Catalogul expoziţiei), p.p. 12-13. 
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Care sunt liniile de forţă ale picturii şi graficii lui Rudolf Schweitzer
Cumpăna? Oricât s-ar glosa cu răspunsurile la această întrebare, cel mai exact a 
răspuns însuşi artistul, în amurgul vieţii, la 80 de ani: ,,Dacă ar fi să-mi caut un 
nou drum în viaţă nu mi-aş alege altul decât cărarea şi drumul argeşean, al 
cărui fir l-aş găsi în sufletul oamenilor de aici, în peisajul din jurul lor, care m
ar inspira încă o dată la fel ca prima dată când am descoperit frumuseţea 
sufletului şi pământului românesc ... (subl.n.)"2

• 

Superb testament spiritual al artistului, de-o copleşitoare demnitate, 
inconfundabilă, ca şi pictura sa! Sigur, adolescentul Rudolf Schweitzer
Curnpăna a cutreierat lunca Argeşului, pădurea Trivale, satele înspre 
C~mpulung, Curtea de Argeş şi Râmnicu Vâlcea, îmbătat de arşiţa verii şi 

aromele tari ale câmpurilor, toamna ... Această atmosferă stenică se regăseşte în 
opulenţa şi pensulaţia nervoasă a pastei. Peisajele sale parcă respiră cu 
respiraţie de om, vibrează un lirism viguros, am zice specific românesc, aşa ca 
o horă sau ca un sfat al bătrânilor din vechile sate subcarpatice, argeşene şi nu 
numai. ,,Incontestabil, - afirmă Ioana Sturdza, organizatoarea, alături de 
Ruxandra Ionescu, a marii expoziţii retrospective (136 lucrări de pictură, 45 de 
grafică) ocazionată de centenarul naşterii artistului, în 1986, - Schweitzer
Cumpăna a fost pictorul care şi-a extras din lumea satului esenţa creaţiei sale, 
într-o viziune proprie, profund originală, departe de idilismul postgrigorescian, 
de t~adiţionalismul sec, nu prin transcriere ci printr-o înţelegere sufletească cu 
rezcnanţă de ecou"3. 

Figura umană este aproape omniprezentă în lucrările lui Schweitzer
Cumpăna, inclusiv în unele peisaje, fie acestea din spaţiul românesc, balcanic 
(Macedonia, Grecia etc.) sau italic (Veneţia, Florenţa, San Remo etc.). Iar cât 
priveşte autoportretele ( circa zece), se prezintă drept „continuă şi incisivă 
introspecţie, în care figura, parcă dăltuită sculptural în pastă, dezvăluie 

caracteristicile temperamentale contradictorii ale unei personalităţi lirice şi 
inteligente, senzuale şi riguroase, idealiste şi, în acelaşi timp investite cu un 
acut sentiment al materialului"4. 

Cu prilejul retrospectivei ocazionată de împlinirea vârstei de 70 de ani în 
1957, avea să spună, referindu-se la anii de studii din Germania: ,,În afară de 
puţine excepţii, pictura germană propriu-zisă nu m-a impresionat prea mult( ... ). 
In schimb mi-a folosit cunoaşterea profundă a formelor, a volumelor şi a 
valcrilor, cu un cuvânt desenul pe care l-am învăţat la Academie şi care a rămas 
un fel de coloană vertebrală a artei mele"4

• 

Impresionantă mărturisire! La fel ca şi în cazul lui Titu Maiorescu, 
Corstantin Rădulescu-Motru, Lucian Blaga şi alţii, tineri de pe meleagurile 

2 V. liroiu, Acas6 la artist, .. Argeş", august 1966. Cf. ibidem, p. 6. 
'lbicem. 
• lbicem, p. 7. 
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carpatine care au studiat în Germania, şi nu numai în Germania, şi s-au înapoiat 
în ţară, în România, spre a gândi şi simţi româneşte prin experienţa 
Occidentului, Schweitzer-Cumpăna a pictat ţărani români şi peisaje româneşti 
cu o zestre valorică europeană! Vigoarea picturii sale are, aşadar, o dublă 
sorginte: duhul românesc al plaiurilor argeşene şi desenul- coloana vertebrală 
a artei sale, învăţat de la maeştri la Academia Regală de Arte Frumoase din 
Berlin. 

Înţelegem acum în toată profunzimea lor judecăţile de valoare cu care 
Elena Văcărescu l-a prezentat pe artist Europei, în I 931, cu prilejul expoziţiei 
personale (38 de tablouri) de la Galerie Jeanne Castel din Paris: ,,Realist, 
căutând doar acea desfătare a adevărului ce constituie marea voluptate a 
artistului, Dl. Cumpăna ne oferă o seamă de pânze frământate şi radioase, 
cărora Orientul le împrumută lumina lui cu luciri argintii şi în care viaţa de 
.fiece zi a ţăranului ni se înfăţişează în toată blândeţea ei frustă (sub!. n.)"5

. 

La 27 septembrie 1976, maestrul Corneliu Baba avea să consemneze: 
„Prins de la început de rutina propriei sale maniere, nepăsător la ce se agită în 
jur, credincios până la sfârşit virtuţii de a face lumina de plein-air sau de 
interior să învăluie chipurile şi obiectele într-o materialitate picturală topită ca 
un soi de ceară peste contururi şi dimensiuni precise şi mai presus de orice 
credincios meseriei cu o sinceră şi nobilă onestitate, Schweitzer-Cumpăna a 
închinat picturii grija zilelor şi nopţilor sale, modest şi demn, împlinind cu 
mândrie confidenţa testamentară a artistului adevărat: «Am făcut ce am ştiut, 
am pictat ce am văzut»6 • 

A,tist în profundul înţeles al cuvântului, pictor de talie europeană, 

Rudolf Schweitzer-Cumpăna a lăsat o moştenire spirituală şi materială 

impresionantă, în cea mai mare parte necunoscută publicului românesc de 
astăzi, Europei în general. Ca urmare, încă din vara anului 1995, soţia (a doua) 
Galatheea Stoicescu Schweitzer-Cumpăna, rudele, foşti prieteni şi cunoscuţi, 
oarm:ni de culrnra şi arta au purces la lmemeierea Fundaţiei Culturala Artistica 
„Rudolf Schweitzer-Cumpăna", înregistrată la Judecătoria Sectorului 2 
Bucureşti la data de 23 iulie 1996 şi căreia i s-a acordat personalitate juridică 
cu înscrierea în registrul special al instanţei, în baza sentinţei civile nr. 156 din 
30 iulie 1996 (I 1/8/670), cu documentele dosarului nr. 158/P.J/1996 şi 

publicată în Monitorul Oficial al României - partea a IV-a, nr. 2888, din 31 
octombrie 19967

• 

Scopul Fundaţiei este - potrivit Statutului - ,,de a contribui la 
valorificarea creaţiei artistice a pictorului Rudolf Schweitzer-Cumpăna ( ... ). 
Fundaţia îşi propune să facă mai intens şi mai profund cunoscute viaţa şi opera 

~ Exposition Schweitzer-Cumpăna Galerie Jeanne Caslel, Paris, 15-30 octombrie 193 I (Prefa1a de Elena 
V!lcar~scu). Cf Ibidem, p. 11. 
'· Ibidem. Vezi şi Arhiva RudolfSchweitzer-Cumpăna, fondul Documentare, dosarul 14, f. 33. 
'Monitorul Oficial al României, partea a IV-a, anul VI, nr. 2888,joi 31 octombrie 1996, p. 2. 
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pictorului, precum şi să stimuleze cercetarea ştiinţifică a acestora"8
. 

Se are în vedere, între altele: tipărirea unui album de artă, reprezentativ 
pentru pictura şi grafica artistului; realizarea catalogului operei integrale; 
alcătuirea unei monografii istorice privitoare la viaţa şi opera artistului; 
solicitarea acordării titlului de membru post-mortem al Academiei Române; 
vernisarea unei expoziţii retrospective, în prima parte a anului 2000, cu prilejul 
comemorării a 25 de ani de la moartea sa. 

Până în prezent Fundaţia (34 membri fondatori plus 26 membri activi) a 
realizat mai multe acţiuni, între care: Conferinţa - Locul lui Rudolf Schweitzer
Cumpăna în pictura românească - organizată la Muzeul Nottara Bucureşti 
(martie 1997), o expoziţie cu lucruri de grafică a artistului (mai 1997) şi prima 
ediţie (anuală) a Simpozionului „Pictor Rudolf Schweitzer-Cumpăna. Viaţa şi 
opera (1886-1975)", în data de 29 septembrie 1997, cu participarea unor 
personalităţi culturale, artistice şi ştiinţifice româneşti9. 

Strădaniile noastre continuă. Vă invităm să fiţi alături de noi. 

"Statutul Fundaţiei Culturală-Artistică „RudolfSchweitzer-Cumpăna", art. 3, Bucureşti, 1996. 
~ Vezi textul Invitaţie-Program al celor două manifestări, în Arhiva Rudolf Schweitzer-CumpănH, londul 
Documentare, dosarul 20 (Acliuni), f 5.6. 
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